(ExuIIK, ceri3aik, OHABIK,
OH AJITBLJIBIK).



CaH yFbIMbI — MAaTEMaTUKAIAFbl CUSKTHI
MH(OpPMaTUKaHBIH Ja 1prei Heri3l. Erep
MaTeMaTHKala CaHIapabl OHICY 9I1CTEPIHE
KOIl KOH1J 06JI1HET1H 0oJica,
MH(pOpMaTHUKaIa CaHIAPAbIH OCpLITy
OJIICTEPIHIH MaHBI3bl CPEKIIEC, OUTKCHI
coJjiap FaHa KaJbIHBIH KaXET PECYPChIH,
€CCNTEY KbUIJaMIBIFbl MEH KAaTCIIKTECPIH
AV KbIHIaNJIbI.



Canpapabl uugp nemn arajaTblH apHAUBL
CHMBOJIIAPIbIH KOMETIMEH OCHHEIICY
KaOBLITaHFaH.

CaHpgapAbl aTay >KoHE »Ka3y epexkenepl
MEH 9JIICTCPIHIH KMHAFbIH- CAHAY
AKYHMecCl Ien aTanpbl.

CaHay Xyiecl €Kl 1p1 TonKa Oea1He]:

HO3UIIUAJIBIK KOHC IMMO3UIIUAJIBIK €CMCC



/

Io3nuMAJIBIK CaHay

~

KyHecinge ubpabH MoHI

<

OHBIH TYPFaH OpHBIHA
(MO3ULIMSICHIHA) TOYEIII
Oosagel. Mbicanbl: 738

7 — XKY3IIKTI
3 — OHJBIKTBI
8 — OIpJIIKTI
OLII1IpE/l.

4

4 N

Io3nuMAJIBIK eMecC caHay
’KyleciH/ie CaHHbIH opOIp
U PHIHBIH, MOH1 OHBIH
aJaThlH OPHBIHA
OalJIaHbICTHI eMec. MyHaain
caHay >KYHMECIHIH MbICAJIbI
pETIHJIE PUMIIK KYHUECHI
anyra 0osazbl. MbIcabl:
XXX CaHbl
X (10) caHbI k€3 KEJIreH
MO3UIMS A OHIBI OLII1PE/I].

< 4




4 YS

[lo3unuusIIbIK canay
KyHeciHje apao
mu@ppaapbl KOJIAAHbLIAbI.
Oumnap:
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, ...n

< 4

[To3unusnbpIK eMec caHay
KYHUECIHJIE pUM I (PPJIapbI
KoJanbL1aasl. Onap :
I-1
II-2
III - 3
IV -4
V-5
VI-6
VII -7
VIII - 8
IX-9
X-10

< /




OHJBIK CAHAY ) KYUECI

by xxyiene cangapasl ka3y YIIH OH AP
koJimanbtagel — 0,1,2,3,4,5,6,7.8,9.

OHJBIK KY€ MO3UMIUSJIBIK OOJIBIIT TAOBLIA b,
OMTKECH1 OHJIBIK CAHHBIH, >Ka3bLTybIHAA TU(PI1H
MOHI1 OHBIH, IIO3UIASICEIHA HEMECE CaHIarbl
OpHBbIHA OAMJIAHBICTHI.

Cannbly yugpoina 661iHemin no3UYUsIHbL PA3PA0
oen amaiowl.



OHABIK CaHay KyHeclHae ecenrTeyal
yupeHny

Jlopexeiep ChI3FbINIbI

10 9 8 7 6 5 43 2160-1-2--3-4-5-6 -7 -8 -9 -10
111 T

v
384,9506

YTripaen 0acran coJira Kapau YTipaeH keiiiH OHFa Kapau
CaHAUMBI3 CaHAUMBI3

384,9506=3*10°+8*10'+4*10°+9*10'+5%102+0*10+6*10




MbeIcaaaap:

856,25 = 8*10°+5*%10'+6*10°+2*10"'+5*10>

12937,1=1*10*+2*10°+9*10*+3*10'+7*10°+1*10"!

2013 = 2*10°+0*10*+1*10'+3*10"



EKIJIIK CAHAY KYUECI

KoMrbroTepie, 91ETTE OHIBIK EMEC,
MO3ULIMAJIBIK eKIJIIK CaHay JKyuecl, SFHU
HET13T1 «2» caHay KYHeCl KOJIAaHbLIAIbL.

EKUTIK XKYUEJIE KE3
0 MEH 1 LIU®PJIAPHIL

KEJII'EH CAH

HbIH KOMEI'TMEH

KA3BUIAIBI 1A, EKIJIIK CAH JIEI

ATAJIAJIBI.



Exunk canael Tek 0 MmeH 1 nudprapbsiHan
TYpaTblH OHABIK CAHHAH aXKbIPaTy YIIIH, EKLIIK
CaHHBIH, ’)Ka30aChIHBIH, HMHICKCIHE CKLIIK cCaHay
’KYMECIHIH OCJIricl TIpKEIIE/I].

Mpicanbi: 10

101,111,

EKUIIK CAHHDbIH ©PbIP PA3PA/IbIH

(LI DPLI

1) BUT JIEIT ATAUJIBI.




Mbpicaabl: 1010101

1%2640%25 +1%2440%23+1%2240%21+1 %2
1010101,=85

bepuireH Mpicaiiga eKUIIK CaH »KET1 OPbIHIbI OYT1H
ca"HHaH Typaabl. ConbiMeH, 1010101 exumk caHbl
85 OHIBIK CAHBIHA COMKEC HEMECE

1010101, =85 _



Canoapowvt OHOBIK canay
MCYUECIHEH eKLIIK Canay
HCyuecine ayvlCmaolpy



/AKayaObi:
1 445 |2 891 ,=1101111011,

ByTiH OH OHJBIK CaH/IbI EKIJIIK cCaHay

)KYHeciHe aybICTBIPY YIIiH OCHI CaH/BI 2-T¢

Oeiry KepeK. ANbIHFaH OeJIH/1HI KalTaaaH
eKire OOJIiI JKOHE T.C.C. aJIbIHFaH OOJIH/I 2- AyBICTBIPYABI TEKCEPY

JieH Kimi 6onraHma Gene 6epy Kepek. YIIiH K60EeUTY aMaJIbIH
KOJIAHAMBI3.



S

OHABIK CaHAAPAbI EKLIIK CaHay

322
150
283
428
315

181

. 176

- A

KyHeciHe aybICThIPbIHAAP:




Cerizaik caHay skyueci

Cerizaik caHay »KyMeciHae caHaap ceris
HUPPAbLIH KOMeriMeH KopceTijaei:

0,1,2,3,4,5,6,7

357=3%8°+5*8!+7*8"
35°7 caHBIHBIHBIH MHACKC] 8 caHay KYHWECIH
o1 I1pel. 3578 =23910



Tanceipmasiap

Temenaeri cangapabl CEr131K CaHay

U

’KYMECIHCH OHJIBIK CaHay >KYHUECCIHE
AyBICTBIPY KAXKET:

555 [ }

8

235

8

517

8

636

8

237
8




OH aJaTBLIBIK CAHAY JKYHEC]

EKUIIK caHgapabl sKa3yabl KbICKAPTY YIIIH HEr131
16 canay xyKecl KOIJaHbLIaabl. by xKyleHl
OHAJITBUILIK JIEI aTalbl.

OHaITBUIBIK CaHAy )KYWECIHIH HET131:

0123456789ABCDEF

A=10 B=11 C=12 D=13 E=14 F=15

MeIcabl:

3E5Alg)6 =3*16*+ E*16° + 5*¥16% + A*16! +
1*16

3ESA1 =255393



Tanceipmanap 16=10

1. 1A4C,
2. 31F,,

3. 591D,
4. A2C3




e

AYBICTBIPY €pexeIepl

10 = 2 (OHABIKTAH eKIJIIKKE)

10 = 8 (oHABIKTAH ceri3aiKKke)

10 =16 (oHABIKTAH OHAJITHIJIIBIKKA)
2 = 8 (eKLIIIKTEH Ceri3aikke)

2 =16 (eKiJIIKTEH OHAJITHLIBIKKA)

8 = 2 (ceri3mikTeH eKlIiKKe)

16 = 2 (OHAJTBHLIBIKTAH €KLIIKKE)



10 = 2 aybICTBIpY epexeci

/KayaoObI:
891 =1101111011,

ByTiH OH OHJBIK CaH/IbI EKIJIIK cCaHay
)KYHeciHe aybICTBIPY YIIiH OCHI CaH/BI 2-T¢

Oeiry KepeK. ANbIHFaH OeJIH/1HI KalTaaaH
eKire OOJIiIl YKoHE T.C.C. aJbIHFaH OOiHII 2- AYBICTBIPYIBI TEKCEPY
JieH Kimi 6onraHma Gene 6epy Kepek. YIIiH K60EeUTY aMaJIbIH

KOJIIaHAMBI3.



10 = 8 aybICTBIpPY

891 =1573,

AYBICTBIPYAbI TEKCEPY
YIIIH KO0elTy aMaJIbIH
KOJIJIaHAMbI3.



10 = 16 aybICcTBIPY

893 16 893 =37B,

11 nudpbl OHAITHLIBIK
JKyHeae JarbiHia B opnimven
oeJrisieneni

AYBICTBIPYAbI TEKCEPY
YIIIH KO0elTy aMaJIbIH
KOJIAaHAMBI3.



2 = 8 aybICTBIPY

Exijik xyiie Cerizaik xkyue
000 0
001
010
011
100
101
110
111

<N SN O A W N -

1101111011 ekijlik cCaHBIH COHBIHAH 0acTAaIll, YIII CAHHAH TYPATbIH
TonkKa 0eJin xkazambi3 : 1 101 111 011 = 1573

Ochbl TOI CaHAAPABI KecTere COMKeC Ceri3aik sKyuere
aybicThipaMbi3. HoTmakecinae 1573 cerizmik caHbl IBIFAAbI.



2 =16 aybICTBIpPY

OHAaBIK OHAATBLIBIK Exiaik
0 0 0000
1 | 0001
2 2 0010
3 3 0011
4 4 0100
5 5 0101
6 6 0110
7 7 0111
8 8 1000
9 9 1001
10 A 1010
11 B 1011
12 C 1100
13 D 1101
14 E 1110
15 F 1111

1101111011 ekijiik CaHBIH COHbIHAH DacTall, TOPT CAHHAH TYPATHIH
TonkKa 0eJiin xkaszameiz : 00011 0111 1011 =37B.

Ochbl TONI CaHAAPABI KecTere COMKeC Ceri3aik sKkyuere
aybicTbipamMbi3. HoTuaxkecinae 37B OHAITHUIBIK CaHbI IILIFA/bI.



8 =2 :xoHe 16 = 2 aybICTHIPY

8 = 2 3koHe 16 = 2 aybICTBIPY €peKENEPIH OPbIHIAY
YIIH 013 CEr13/I1K »KOHE OHAJITBHUIBIK KYHUEICPA1H
KeCTeJIEPIH KOJJaHaAMBbI3.

MprIcansbl:
Eckepry :
Erep ekuIiK >kyiere aybICThIpFaHHAH KEW1H €KLIIK

CaHHBIH aJIJIbIHJIa HEMECE COHbIHAA HOIaep 00JIca,
oJIap aJIBIHBII TaCTaJIBIHAIBI.

123, =001 010 011, =1010011,
A14,=1010 0001 0100,=1010000101,



